
sqMbr pRIiKAw(2022) leI CyNvIN qoN dsvIN(gixq): Blueprint and Sample Papers  

ivSw: gixq 
ku`l smW – 3 GMty                                            ilKqI AMk:80 
1. swry pRSn jrUrI hn[ 
2. Bwg-a pRSn 1 qoN 3 q`k hoxgy[ 

(i) pRSn 1 iv`c 16 pRSn bhu-ivklpI au`qrW vwly 1-1 AMk hox vwly hoxgy[ 
(ii) pRSn 2 iv`c 8 pRSn shI/glq au`qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 
(iii) pRSn 3 iv`c  8 pRSn KwlI sQwn Brn vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

3. Bwg –A iv`c swry pRSn do AMk vwly hn[ 
4. Bwg-e iv`c swry pRSn  cwr AMk vwly hn[ienHW pRSnW iv`c iksy vI iqMn pRSnW iv`c AMdrUnI 

Cot hovygI[ 
5. Bwg-s iv`c swry pRSn Cy AMk vwly hn[ienHW swry pRSnW iv`c AMdrUnI Cot hovygI[ 

not: sqMbr pRIiKAwvW  iv`c Bwg-A, Bwg-e Aqy Bwg-s iv`c pRSnW dI igxqI v`K-2 
jmwqW leI v`K-2 ho skdI hY[ 

sRyxI: dsvIN (sqMbr pRIiKAw leI AMkW dI vMf)  

lVI 
nM: 

AiDAwie 
ku`l 
AMk 

1 AMk 
vwly 
pRSn 

2 AMkW 
vwly 
pRSn 

4 AMkW 
vwly 
pRSn 

6 AMkW 
vwly 
pRSn 

1 vwsqivk sMiKAw 9 5 2 - - 
2 bhupd 8 4 2 - - 
3 do clW iv`c ryKI smIkrxW dy joVy 8 4 2 - - 
4 do GwqI smIkrx 12 4 - 2 - 
5 AMk gixqk lVIAW 14 2 - 3 - 
6 iqRBuj 11 5 - - 1 
7 AMkVw ivigAwn 10 4 - - 1 
8 sMBwvnw 8 4 2 - - 
 ku`l 80 32 8 5 2 

 
sRyxI: nOvIN (sqMbr pRIiKAw leI AMkW dI vMf)  

lVI 
nM: 

AiDAwie 
ku`l 
AMk 

1 AMk 
vwly 
pRSn 

2 AMkW 
vwly 
pRSn 

4 AMkW 
vwly 
pRSn 

6 AMkW 
vwly 
pRSn 

1 sMiKAw pRxwlI 12 6 1 1 - 
2 bhupdIAW 12 6 1 1 - 
3 Xukilf dI ijAwimqI dI jwx-pihcwx 6 4 1 - - 
4 ryKwvW Aqy kox 16 4 2 2 - 
5 iqRBuj 10 4 1 1 - 
6 hIro dw sUqr 11 3 - 2 - 
7 sMBwvnw 13 5 2 1 - 
 ku`l 80 32 8 8 - 

 



sRyxI: A`TvIN (sqMbr pRIiKAw leI AMkW dI vMf)  

lVI 
nM: 

AiDAwie 
ku`l 
AMk 

1 AMk 
vwly 
pRSn 

2 AMkW 
vwly 
pRSn 

4 AMkW 
vwly 
pRSn 

6 AMkW 
vwly 
pRSn 

1 pirmyX sMiKAwvW 10 6 2 - - 
2 ie`k cl iv`c ryKI smIkrx 12 4 - 2 - 
3 sMiKAwvW nwl Kyfxw    7 5 1 - - 
4 cqurBujwvW nUM smJxw 11 5 1 1 - 
5 pRXoigk ijAwimqI  9 1 - 2 - 
6 AMkiVAW dw pRbMDn 15 3 - - 2 
7 vrg Aqy vrg mUl 8 4 2 - - 
8 Gx Aqy Gx mUl 8 4 2 - - 
 ku`l 80 32 8 5 2 

 
sRyxI: s`qvIN (sqMbr pRIiKAw leI AMkW dI vMf)  

lVI 
nM: 

AiDAwie 
ku`l 
AMk 

1 AMk 
vwly 
pRSn 

2 AMkW 
vwly 
pRSn 

4 AMkW 
vwly 
pRSn 

6 AMkW 
vwly 
pRSn 

1 sMpUrn sMiKAwvW 8 4 - 1 - 
2 iBMnW Aqy dSmlv 14 8 1 1 - 
3 AMkiVAW dw pRbMDn 15 1 1 - 2 
4 srl smIkrn 8 4 - 1 - 
5 ryKwvW Aqy kox 12 6 3 - - 
6 rwSIAW dI qulnw 12 4 - 2 - 
7 pirmyX sMiKAwvW 11 5 3 - - 
 ku`l 80 32 8 5 2 

 
sRyxI: CyNvIN (sqMbr pRIiKAw leI AMkW dI vMf) 

lVI 
nM: 

AiDAwie 
ku`l 
AMk 

1 AMk 
vwly 
pRSn 

2 AMkW 
vwly 
pRSn 

4 AMkW 
vwly 
pRSn 

6 AMkW 
vwly 
pRSn 

1 mu`FlIAW ikirAwvW dI duhrweI 5 5    
2 AwpxIAW sMiKAwvW nMU jwxnw 10 4 1 1 - 
3 pUrn sMiKAwvW 10 4 1 1 - 
4 sMiKAwvW nwl Kyfxw 13 5 - 2 - 
5 sMpUrn sMiKAwvW 16 4 2 2 - 
6 iBMnW 13 5 2 1 - 
7 dSmlv 13 5 2 1 - 
 ku`l 80 32 8 8 - 

 



sYNpl pypr  
gixq ( sqMbr tYst-2022) 

 ku`l smW – 3 GMt                             iwksL 6thA                                        ku`l  AMk : 80        

1H ;ko/ gqPB io{oh jB. All questions are compulsory. 
2H Gkr^T gqPB 1 s'A 3 sZe j'Dr/. In Part-A Questions are from 1 to 3. 

(i) gqPB 1 ftZu 16 gqPB pj[̂ ftebgh T[ZsoK tkb/ 1^1 nze tkb/ j'Dr/.  
     In Question 1, there are 16 multiple choice questions each carry 1 mark. 

      (ii) gqPB 2 ftZu 8 gqPB ;jh$rbs T[ZsoK tkb/ 1^1 nze tkb/ j'Dr/. 
        In Question 2, there are 8 True/False  each carry 1 mark. 

      (iii)    gqPB 3 ftZu 8 gqPB ykbh ;EkB GoB tkb/ 1^1 nze tkb/ j'Dr/. 
       In Question 3, there are 8 fill in the blanks each carry 1 mark. 
3H Gkr^n iv`c swry pRSn d' nze tkb/ jB.  
   In Part-B, each questions carry 2 marks. 
4H Gkr^J iv`c swry pRSn uko nze tkb/ jB. fJjBK gqPBK ftZu fe;/ th fszB gqPBK ftZu nzdo{bh S'N j't/rh. 
In Part-C, each questions carry 4 marks. There will be an internal choice in any three of these questions. 

 
Gkr^T (Part-A) 

1. pj[ ftebgh gqPB (Multiple Choice Questions)      1 x 16 = 16 

i)   7 × 0 =  ………… 
 
a)      7            b)           0          c)          1          d)       6 

 
ii)   i/eo 138 B{z 11 Bkb Gkr ehsk ikt/ sK pkeh j't/rkL 
     If 138 is divided by 11 then remainder will be: 
      

a)      5            b)           4          c)          1          d)       6 
 
iii) j/m fbZfynK ftZu'A fejVk noEjhD j?< 
   Which of the following is meaningless< 
   a)   L       b) LXIX     c)    XC      d)  VL 
 

iv) fdykJ/ fuZso nB[;ko sYNkVy tkb/ uZeo ftub/ pzfNnK dh 
frDsh dk ;EkBe w[Zb eh j't/rk< 

    In the given figure, what will be the place value of 
number of marbles in hundred’s circle? 

    a)  3000         b)  2000          c) 400        d) 5000 
 

v)  fszB nzeK dh tZvh s'A tZvh ;zfynk dk nr/so j?L  
   successor of  four digit greatest number is L 
       a)    100          b) 998         c)  1001      d) 1000 

vi) hyT ilKIAW ftZu'A ਕਿਹੜਾ fdZsh ;zfynk o/yk ‘qy do;kfJnk frnk j?<  

    Which of the following is represented on given number line< 
       a)  2+8            b)       2+6              c)    -2+8          d)       -2-6           



vii)  j/m fbfynK ftZu'A fejVh 4 Bkb Gki:'r j?< 
      Which of the following is divisible by 4? 
       a) 51062          b)    51063              c)    51064             d)       51065 
 

viii) 1 qoN 20 sZe nGki ;zfynktK dh frDsh fezBh j?< 

        How many prime number are there  from 1  to 20? 
           a)  9         b)  10        c) 8       d) 12 
ix) fdZsk fuZso do;kT[Adk j?L Given figure shows: 
      a)         +3 + 7          b)        −3 + 7  

     c)       +3 − 7            d) None of these  
 

x) j/m fbZfynK ftZu'A ikhVI sMiKAw −3 s'A tZvh j?L  
 Which of the following  number is greater than -3 ? 
            a)  -5       b)  -4      c)   0     d)   -10 

xi) fdZs/ fuZso ftZu SkfJnk nzfes Gkr fejVh fGzB B{z do;kT[Adk j?<                   
In the given figure,  shaded portion shows which of the following fraction?   

       a)         
2

3
        b)        

1

3
       c) 

4

3
     d)       

2

5
 

 

xii) 5

7
,   

10

14
,

15

21
 ikhVIAW fGzBK jB ? 

     Which type of fractions are  
5

7
,   

10

14
,

15

21
   ? 

       a)    ;wkB       like        b)   n;wkB        unlike        c)   s[b  equivalent         d) fJjBK ftZu'A e'Jh Bjh  none of 

these 
xiii) j/m fbfynK ftZu'A ikhVI dPwbt sMiKAw ;G s'A v`fI  j?< 
     Which of the following decimal number is greatest?  
              a)       0.5         b)        0.05      c)      0.55      d)       0.505 
xiv) 15 g?;/ = HHHHHHHrupey (15 paise= HHHHHH RsH) 
      a)        0.015        b)       0.15     c)      1.5      d)   15 
xv)  i/eo JhPk jo wjhB/ 48290 o[gJ/ dh pus eodh j? sK 2 ;kb pknd T[; e'b fezBh oew j't/rh< 
If Isha saves Rs. 48290 every month , then what amount she would have after 2 years? 
a) 1158960        b)        1152607           c)      1153600              d)          114800 
 
xvi)  j/m fbZfynK ftZu'A fejVh nDT[fus fGzB j?< 
Which of the following is improper fraction? 

a)     
5

8
          b)       

11

4
             c)          

5

9
             d)           

7

11
 

gqPB 2H fdZs/ gqPB bJh ;jh$rbs T[Zso u[D'. jo/e gqPB dk 1 nze j?.    1 x 8 = 8 

Ques 2H Choose True/False for given question. Each carries 1 mark. 

i) 795-199= 596                                                                   ;jh$rbs (True/False) 

ii) iqMn ;" S/ ns/ ;Zs ;"tK dk dPwbt o{g 306H7 j?.                          (;jh$rbs) 

    Decimal form of  "Three hundred six and seven-hundredths" is 306.7    (True/ False) 

iii)  4123iv`c nze 2 dw sQwnk mu`b 2 j?                           (;jh$rbs) 

     place value of digit 2  in 4123 is 2                                           (True/ False) 

iv)  ;G s'A S'Nh g{oB ;zfynk 1 j?.                                  (;jh$rbs) 
    Smallest whole number is 1                                  (True/ False) 

v)  ;zfynk 35, 7 dk r[Di j?.                                    (;jh$rbs) 
   Number 35 is multiple of 7                                                  (True/ False) 



vi) -3 ns/ 3 d/ ftueko 6 ;zg{oB ;zfynktK jB.                 (;jh$rbs) 
   There are 6 integers between -3 and 3                       (True/ False) 

vii)  
7

9
 fJZe T[fus fGzB j?.                                    (;jh$rbs) 

 7

9
 is proper fraction                                       (True/ False) 

viii)    7

100
= 0.7                                                                             (;jh$rbs) 

     
7

100
= 0.7                                                                                     (True/ False) 

gqPB 3H ykbh EK Go'. jo/e gqPB dk 1 nze j?.       1 x 8 = 8 

Ques 3H Fill in the blanks. Each carries 1 mark. 

i) 
725

1
=  ………       (725 / 72.5 / 7250 / 0) 

 

ii)  9 − 4 × 6 =  …… ..     (30 / 36 / 24 / 0) 
 
iii) 15 × 1 =  …….      ( 1 / 15 / 0 / 150) 
 

iv) 5 × …… . = 30      (150 / 15 / 6 / 1) 
 

v) ;G s'A S'Nh Gki ;zfynk HHHHHHHHHH j?.    (1 / 2 / 4 / 6) 

Smallest composite number is …………. 

vi)  (-2) + 8 = ……………      ( - 6 / - 4 / 6 / - 16) 

vii) 7
2

3
=  ………      (

42

2
 / 

19

3
 / 

21

2
 / 

23

3
) 

viii) 2.5 =………….      (
5

2
 / 

7

3
 / 

25

20
 / 

6

4
) 

Gkr^n (Part B)      2 x 8 = 16 

4)  srl eo' (Solve): 14 x 108  

5) r[DByzv o[Zy ftXh okjhA  196 d/ nGki r[DByzv gsk eo'. 

  Find prime factors of 196 by Factor tree method. 

6)  0,-7,-9,5,-3,2,-4 ;zg{oB ;zfynktK  B{z tZXd/ eqw ftZu fby'. 

  Write integers 0,-7,-9,5,-3,2,-4 in increasing order. 

7)  jZb eo'L  −18 +  13  

  Sove:   −18 +  13  

8) fGzB 27

5
  B{z fwPfos fGzB ftZu fby'L 

Write 
27

5
 into mixed fraction. 

9)  
2

5
  dhnK e'Jh th fszB qu`l fGzBK fby'. 

   Write any three like fractions of 
2

5
 

10)  dPwbt dh tos'A eoe/ 35 g?;/ B{z o[gJ/ ftZu pdb'. 



   Using decimals, convert 35 paise into rupees. 

11)   fGzB 215

100
 B{z dPwbt o{g ftZu pdb'. 

    Write fraction 
215

100
 into decimal form. 

Gkr^J (Part C)                                                   4 x 8 = 32 

 

12) u'DK ftZu ;cb T[whdtko B{z 6317 t'NK fwbhnK id'A fe B/Vb/ fto'Xh T[whdtko B{z 3761 t'NK fwbhnK. ;cb 

T[whdtko B/ nkgD/ fto'Xh B{z fezB/ coe Bkb jokfJnK< 

In an election, the successful candidate registered 6317 votes whereas his nearest rival could attain only 3761 

votes. By what margin did the successful candidates defeat his rival? 

13) w[Zb gsk eo'L 493 × 8 + 493 × 2 

Evaluate: 493 × 8 + 493 × 2 
                                                         iK (OR) 

Y[Zet/A r[D dh tos'A Bkb w[Zb gsk eo'L 738 × 103 
Evaluate using suitable property: 738 × 103 
 

 14) ;zfynktK 72, 84 dk lH;Ht gsk eo'. 

   Find LCM of numbers 72, 84.  

iK (OR) 

;zfynktK 180,192 dk wH;Ht nGki r[DByzv ftXh Bkb gsk eo'. 

   Find HCF of numbers 180, 192 by prime factorization method. 

15)  uko nzeK dh tZvh s'A tZvh ;zfynk gsk eo' I' 12, 18, 30 Bkb g{oh g{oh Gkr j't/. 

   Find the greatest 4-digit number exactly divisible by 12, 18 and 30. 

16) ;zfynk o/yk dh tos'A eoe/ ;zg{oB ;zfynktK dk I'V gsk eo'L 9 + (−6)  

   By using number line find sum of integers: 9 + (−6) 

17)  jZb eo'L  −15 − (−18) 

   Solve:  −15 − (−18) 

iK (OR) 

jZb eo'L  23 − (−12) 

   Solve:  23 − (−12) 

18) jZb eo'L 11

13
−

6

13
−

2

13
 

   Solve: 
11

13
−

6

13
−

2

13
 

19) Phsb dh i/p ftZu 190H5 o[gJ/ jB. T[j 123H99 o[gJ/ dk ;e{b p?r yohddh j?. j[D T[; e'b e[Zb fezBh okPh pkeh 

j?< 

Sheetal  has 190.5 Rs. In her pocket. She buys a school bag for 123.99 Rs. How much money is left with her now? 



sYNpl pypr  
gixq ( sqMbr tYst-2022) 

ku`l smW – 3 GMty               jmwq –s`qvIN                              ku`l  AMk : 80 
1. swry pRSn jrUrI hn[ 
2. Bwg-a pRSn 1 qoN 3 q`k hoxgy[ 

(i) pRSn 1 iv`c 16 pRSn bhu-ivklpI au`qrW vwly 1-1 AMk hox vwly hoxgy[ 
(ii) pRSn 2 iv`c 8 pRSn shI/glq au`qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 
(iii) pRSn 3 iv`c  8 pRSn KwlI sQwn Brn vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

3. Bwg –A iv`c swry pRSn do AMk vwly hn[ 
4. Bwg-e iv`c swry pRSn  cwr AMk vwly hn[ienHW pRSnW iv`c iksy vI iqMn pRSnW iv`c AMdrUnI Cot hovygI[ 
5. Bwg-s iv`c swry pRSn Cy AMk vwly hn[ienHW swry pRSnW iv`c AMdrUnI Cot hovygI[ 

Bwg-a      1x16=16 

pRSn-1: 
i)  0  (-10) dw mùl hY :  
   (a) 0  (b)  -1    (c)  --10     (d)    1   

ii) (-19) – (-13) dw mu`l hY : 
   (a) -32                 (b)  6   (c)  -6              (d)    32 

 iii) 16 dw 3

2
  = ………… 

    (a) 48             (b)  8                        (c)      3                    (d)   24 

 iv)     
3

2
  X  

2

3
   =  ………. 

     (a)  1               (b)  
5

6
              (c)   3           (d)     

6

5
      

 v)   
3

4
     dw au`ltkRm hY :  

    (a)   
3

4
          (b)  

4

3
            (c)       

−3

4
         (d)    

−4

3
    

 vi)  3.02  iv`c 2 dw sQwnk mu`l kI hY ? 
    (a)  2        (b)  20           (c)  2/10      (d)       2/100 

 vii)   AMkiVAW 3, 5, 2, 2, 0, 2, 3, 5, 0, 2, 1, 6  dw bhulk hY:  
     (a)   6               (b)   2                     (c)   3          (d)        1 

viii)   jykr 7x + 4 = 39 hY qW x = ? 
     (a)     6                 (b)     -4              (c)        5            (d)    8 

ix)  jykr iksy sMiKAw dy dugxy iv`coN 2 Gtwaux qy 5 pRwpq hovy qW auh sMiKAw ikhVI hY? 
     (a)   -4      (b)      -2         (c)            2            (d)       4   

x) jykr do kox pUrk hox qW auhnw dw joV ………… huMdw hY : 
     (a)   180

0
     (b)    90

0
     (c)      0

0
        (d)    360

0 
 

xi)  sMpUrk koxW dw joVw ………… hY : 
     (a)  55

0
, 115

0
      (b) 65

0
, 125

0
    (c)   47

0
, 133

0
     (d)      40

0
, 50

0 
 

xii)  jykr ryKI joVy dw ie`k kox inaUn kox hovy qW dUsrw kox ………… hUMdw hY : 
      (a) inaUn kox    (b)  AiDk kox     (c)   smkox       (d)     srl kox 
 xiii) auh ikhVw kox hY jo ik Awpxy pUrk kox dy brwbr huMdw hY? 
      (a)    0

0
           (b)    45

0
       (c)    90

0
     (d) 180

0 
 

 xiv) 0.025 nUM pRqISq iv`c bdlo: 
     (a)    250%      (b)     25%         (c)       4%       (d)      2.5% 

 



       xv)  
3

4
    = 

𝑥

12
     qW  𝑥  = ? 

    (a)     3         (b) 6           (c)       9          (d)     12  

xvi)    (-4)    {  ( -5) +  (-3) } dw mu`l ikhVw hY ? 
    (a)    -32      (b)        120          (c)   32        (d)    -23 

pRSn-2:            1 x 8 = 8 
 

 i)  do sMpUrn sMiKAwvW dw BwgPl hmySw ie`k sMpUrn sMiKAw huMdw hY [ (shI,glq) 
 ii)  ie`k auicq iBMn dw aultkRm ie`k Axauicq iBMn huMdI hY [(shI,glq) 
 iii) ie`k dSmlv sMiKAw Aqy isPr dw guxnPl hmySw isPr huMdw hY [(shI,glq) 
 iv) jykr do ryKwvW ie`k ibMdU qy k`tdIAW hox qW isKr snmu`K kox brwbr nhIN huMdy [(shI,glq) 
 v) smIkrn x + 5 = 0 dw h`l 5 hY [(shI,glq) 
 vi) lwB % jW hwnI % dI gxnW KrId mu`l ty kIqI jWdI hY[(shI,glq) 

 vii) 0   
−4

9
     (shI,glq) 

 viii) 
2

−5
     

−5

2
  =  -1  (shI,glq) 

pRSn-3:            1 x 8 = 8 
  i)  sB qoN vf̀I irxwqmk sMpUrn sMiKAw ………… hY [ ( -1000 / 0 / -1 / -1000000000) 

  ii) 1.5   8  = ……….  ( 1.2 / 120 / 12 / 0.12) 

  iii) 27.5  10  =  ………. ( 275 / 0.275 / 2. 75 / 27.5 ) 

 iv)  x dw 10 guxw 50 hY leI smIkrn hovygw[ ( 𝑥

10
 = 50 / 10

𝑥
 = 50 / 10x = 50 / 50x = 10) 

 v) do koxW nUM……… kox kihMdy hn jykr auhnW dw joV 1800 hovy[ ( pUrk / sMpUrk / smkox / iehnW iv`coN koeI nhIN) 

vi) 25% dw iBMn rUp hY  ( 1

2
 / 1

4
 / 1

8
  / 1

10
 ) 

vii) 80 rupey dI vsqU nUM 100 rupey iv`c vycx qy lwB %………… hY ( 20% / 25% / 40% / 125%) 

viii) pirmyX sMiKAw −21

28
 dw imAwrI rUp ………… hY ( −3

4
 / 3

4
 / 3

7
  / −3

7
 )  

   

Bwg-A       2 x 8 = 16 
 pRSn-4: iBMnW nUM guxw krky inaUnqm rUp iv`c ilKo :  
        1

3
    15

8
 

 pRSn-5:  ie`k f`by iv`c 6 bMty hn, ijhnW qy 1 qoN 6 q`k sMiKAwvW AMikq hn[ ibnW dyKy ie`k bMtW bwhr k`iFAw igAw, 5 
sMiKAw vwlw bMtw inklx dI kI sMBwvnw hY? 

 pRSn-6: −5

9
  dy qul do pirmyX sMiKAwvW ilKo[ 

 pRSn-7: joV pqw kro :  −5

6
  +  3

18
  

 pRSn-8: mul̀ pqw kro : -9     3

5
   

 pRSn-9: id`qy ic`qr iv`c AOB  ie`k srl ryKw hY[ kox AOC mwp pqw kro[ 
            

 
 

 

 

 

pRSn-10:  id`qy ic`qr iv`c l|| m qW x pqw kro [      

 
 
 

 

 



 
pRSn-11:  1050 dw sMpUrk kox pqw kro[ 

 
 

Bwg-e       4 x 5 = 20  
 

pRSn-12: sUrj cVn smyN bqhr dw qwpmwn 00c qoN 70c hyTW sI, duiphr vyly qwpmwn 120c vD igAw Aqy iPr rwq vyly 
80c Gt igAw [ idn dy Kqm hox qy qwpmwn ikMnw sI? 

                 jW 

   srl kro: 10 – [8 – {11 + 30 ÷ (4 + 2)}] 

pRSn-13:  qwr dy ie`k tukVy nUM 15 brwbr BwgW iv`c vMifAw jWdw hY[ jykr ie`k Bwg dI lMbweI 2.03 mItr hY qW qwr dI 
ku`l lMbweI pqw kro[ 

pRSn-14: smIkrn h`l; kro: 3p – 2 = 46  

                     jW  

    ie`k sMiKAw dy pMj guxw iv`c 7 joVn qy 57 pRwpq hUMdw hY , sMiKAw pqw kro[ 

pRSn-15: myrI kwr 25 iltr pYtrol nwl 150 ik.mI dUrI qYA kr skdI hY[qW 30 iltr pYtrol iv`c kwr ikMnI dUrI qYA 
krygI? 

pRSn-16:  ie`k Sihr dI jnsMiKAw 25000 qoN Gt ky 24500 rih geI [ jnsMiKAw ikMny pRqISq Gt geI? 

      jW 

   AnIqw ny 5000 rupey dw krzw 15 % dI slwnw dr qy ilAw[ aus nUM ie`k swl bwAd ikMny pYsy dyxy pYxgy? 

Bwg-s      2 x 6 = 12  

pRSn-17:) gixq dI ie`k pRIiKAw iv`c 15 ividAwrQIAW duAwrw pRwpq kIqy AMk hyT ikKy hn: 

  19, 25, 23, 20, 9, 20, 15, 10, 5, 16, 25, 20, 24, 12, 20  

id`qy AMkiVAW dw m`Dmwn, bhulk Aqy m`iDkw pqw kro[ 

   jW 

  ie`k  Sihr iv`c iksy Kws hPqy dy s`q idnW iv`c hoeI vrKw(im. mI. iv`c) hyT ilKy Anuswr irkwrf kIqI geI: 

 

 

 

(i) auprokq AMkIVAW qoN vrKw dI ivcln sImW pqw kro[ 

(ii) ie`k hPqy dI m`Dmwn vrKw pqw kro[ 

(iii) ikMny idn vrKw m`Dmwn vrKw qoN G`t rhI? 

 

 



pRSn-18:  iksy klonI iv`c kIqy gey srvyKx qoN pRwpq hyT id`qy AMkiVAW leI ie`k Fu`kvW pYmwnw cux ky dohrw CV gRw& 
iK`co[ 

 

  
  

  
 

jW 
 

hyTW id`qw CV gRw&, ie`k dukwndwr duAwrw lgwqwr pMj swlW dOrwn vycIAW geIAW ikqwbW dI igxqI nUM drswauNdw 
hY[ CV gRw& nUM pVHo Aqy hyT ilKy pRSnW dy au`qr idau: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(i) swl 2008, 2009 Aqy 2011 iv`c lgBg ikMnIAW ikqwbW vycIAW geIAW? 
(ii) ikhVy swl iv`c lgBg 475 ikqwbW vycIAW geIAW Aqy ikhVy swl iv`c lgBg 225 ikqwbW vyicAW geIAW? 



sYNpl pypr  
gixq ( sqMbr tYst-2022) 

jmwq- A`TvIN 
ku`l smW – 3 GMty                                                        ilKqI AMk:80 
1. swry pRSn jrUrI hn[ 
2. Bwg-a pRSn 1 qoN 3 q`k hoxgy[ 

(i) pRSn 1 iv`c 16 pRSn bhu-ivklpI au`qrW vwly 1-1 AMk hox vwly hoxgy[ 
(ii) pRSn 2 iv`c 8 pRSn shI/glq au`qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 
(iii) pRSn 3 iv`c  8 pRSn KwlI sQwn Brn vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

3. Bwg –A iv`c swry pRSn do AMk vwly hn[ 
4. Bwg-e iv`c swry pRSn  cwr AMk vwly hn[ienHW pRSnW iv`c iksy vI iqMn pRSnW iv`c AMdrUnI Cot hovygI[ 
5. Bwg-s iv`c swry pRSn Cy AMk vwly hn[ienHW swry pRSnW iv`c AMdrUnI Cot hovygI[ 

Bwg-a 

Q1.  ਫਹੁ- ਵਿਕਰ਩ੀ ਩ਰਸ਼ਨ ।         1 x 16 = 16 

 (i)      ਦਾ ਜੋੜਾਤਮਕ ਉਲਟ ਹੈ – 

 

    (a)            (b)           (c)           (d) 1 

 

(ii)      =  iv`c pirmyX sMiKAwvW dw ikhVw gux drswieAw igAw hY ? 

 
  a)  pirmyX sMiKAwvW iv`c sihcwirqw dw gux [                    b)  pirmyX sMiKAwvW iv`c kRm vtWdrw dw gux [ 
   c)   pirmyX sMiKAwvW iv`c vMfkwrI dw gux [                d)   pirmyX sMiKAwvW dw joVwqmk ault dw gux [ 
 

  (iii)   ਸਭੀਕਯਣ      ਵਕਸ ਦ੃ ਰਈ ਫਯਾਫਯ ਹ੄ :  
 

 ×                          ×        ×  

(iv) ਵਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਸੰਵਖਆ ਯ੃ਖਾ 'ਤ੃ ਇਹਨਾਂ ਵਿਿੱ ਚੋਂ ਵਕਹੜਾ ਅਿੱ ਖਯ ਨੰੂ ਦਯਸਾਉਂਦਾ ਹ੄? 

 
 
 

a)  E                                  b) F                                          c) G                                    d) H 
 

       (v) 3x + 13 = −8 ਸਭੀਕਯਨ ਰਈ ਇਹਨਾਂ ਵਿਿੱ ਚੋਂ ਵਕਹੜਾ ਹਿੱ ਰ ਹ੄? 
       a)    x = −7                                    b)  x = 7                                c) x =                           d) x =    

(vi) rmn dI mwqw jI dI vrqmwn  aumr rmn dI vrqmwn aumr qoN iqMn guxw hY [jykr mwqw jI dI vrqmwn  aumr 
27 swl hovy qW rmn dI vrqmwn aumr ikMny swl hovygI [ 
a) 9 swl            b)  3 swl              c)  10swl         d)  ienW iv`co koeI nhIN[ 

(vii) koeI sMiKAw 5 nwl BwjXog hY qW aus dy iekweI dy sQwn qy hyT ilKIAW iv`coN ikhVI sMiKAw hovygI? 
    a) 2 jW 5           b)  0 jW  5             c)  ijsq sMiKAw         d)  0 jW  2 
 

(viii) ਜ੃ ਇਿੱ ਕ ਸੰਵਖਆ 2  ਨਾਰ ਬਾਜਮ੅ਗ ਹ੄, ਤਾਂ ਹ੃ਠਾਂ ਵਦਿੱ ਤੀ ਵਕਹੜਾ ਅੰਕ ਇਸ ਸੰਵਖਆ ਦਾ  ਇਕਾਈ ਅੰਕ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕਦਾ? 



   a) 0   b) 1   c) 2     d) 4 

(ix) ਹ੃ਠ ਵਰਖੀਆਂ ਸੰਵਖਆਿਾਂ ਵਿਿੱ ਚੋਂ ਵਕਹੜੀ ਸੰਵਖਆ 3 ਨਾਰ ਿੰਡਣਮ੅ਗ ਨਹੀਂ ਹ੄? 

(a) 123                               (b) 132                              (c) 231                    (d) 134. 
 

(x) ਜ੃ਕਯ ਇਿੱ ਕ ਸਭਾਂਤਯ ਚਤੁਯਬੁਜ ABCD ਦਾ ∠A = 60° ਹ੄, ਤਾਂ ਇਸ ਦ੃ ਸਨਭੁਖ ਕ੅ਣ∠C ਦਾ ਭਾ਩ ਹ੄। 

(a) 60°                           (b) 120°                        (c) 30°                 (d) ਇਨਹ ਾਂ ਵਿਿੱ ਚ੅ ਕ੅ਈ ਨਹੀਂ । 

(xi) n ਬੁਜਾਿਾਂ ਿਾਰ੃  ਇਿੱ ਕ ਉਤਰ ਫਹੁਬੁਜ ਦ੃ ਕ੅ਣਾਂ ਜ੅ੜ ਹੁੰ ਦਾ ਹ੄? 

(a) (n – 2) 180°                      (b) (n + 2) 180°                              (c) (2n – 4) 180°          (d) (2n + 4) 180° 
 

(xii) ਵਕਹੜ੃ ਚਤੁਯਬੁਜ ਦ੃ ਸਾਯ੃ ਕ੅ਣ ਸਭਕ੅ਣ ਕ੅ਣ ਦ੃ ਫਯਾਫਯ ਹੁੰ ਦ੃ ਹਨ, ਇਸ ਦੀਆਂ ਸਨਭੁਿੱ ਖ ਬੁਜਾਿਾਂ ਫਯਾਫਯ ਹੁੰ ਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤ੃ 
ਵਿਕਯਨ ਇਕ ਦੂਜ੃ ਨੰੂ ਸਭਦੁਬਾਵਜਤ ਕਯਦ੃ ਹਨ? 

  a)  ਆਇਤ  b) ਸਭਚਤਯੁਜ  c)  ਿਯਗ    d) ਇਨਹ ਾਂ ਵਿਿੱ ਚ੅ ਕ੅ਈ ਨਹੀਂ । 
(xiii) ਇਨਹ ਾਂ ਵਿਿੱ ਚ੅ ਵਕਹੜਾ ਩ੂਯਨ ਘਣ ਨਹੀ ਹ੄ ? 

(a) 216                     (b) 343                         (c) 125                       (d) 108 
 

(xiv) 80² ਅਤ੃ 81² ਸੰਵਖਆਿਾਂ ਦ੃ ਜ੅ੜ੃ ਦ੃ ਵਿਚਕਾਯ ਵਕੰਨੀਆਂ ਗ੄ਯ-ਿਯਗ ਸੰਵਖਆਿਾਂ ਹਨ ? 

(a) 162                       (b) 160                              (c) 161                         (d) 164. 

(xv) ਵਤੰਨ ਅੰਕਾਂ ਦਾ ਸਬ ਤੋਂ ਛ੅ਟਾ ਩ੂਯਨ ਿਯਗ ਹ੄:- 
(a) 999                        (b) 100                                          (c) 961                                   (d) 125. 

(xvi) ਵਭਰਾਨ ਵਚੰਨਹ  ਦੀ ਿਯਤ੅ ਵਨਭਨ ਵਕਸ ਰਈ ਕੀਤੀ ਜਾਦੀ ਹ੄ ? 

(a) ਿਯਗ ਅੰਤਯਾਰ            (b)  ਫਾਯੰਫਾਯਤਾ                             (c)  ਵਿਚਰਨ ਸੀਭਾਂ                   (d)  ਉ਩ਯਰੀ ਸੀਭਾ 
Q2.    ਖਾਰੀ ਸਥਾਨ ਬਯ੅ ।         1 x 8 = 8 

(i) )    ਅਤ੃  ਦਾ ਗੁਣਨਪਰ______ ਹ੄।                     (  /12 /   /   ) 
(ii) ਸਭੀਕਯਨ 3x – 4 = 1 – 2 x ਦਾ ਹਿੱ ਰ _________ ਹ੄।                        ( 1/ -1 /2 /3 ) 

(iii) 3x5 ਨੰੂ 9 ਨਾਰ ਿੰਵਡਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ੄ ਜ੃ਕਯ ਅੰਕ x ________ਹ੄।      ( 3/1/2/4) 
(iv ) ਇਕ ਸਭਚਤੁਯਬੁਜ , ਸਭਾਂਤਯ ਚਤੁਯਬੁਜ ਹ੄ ਵਜਸ  ਦੀਆਂ __________ ਬੁਜਾਿਾਂ ਫਯਾਫਯ ਹ੅ਣ । 

( ਸਨਭੁਿੱ ਖ / ਰਾਗਿੀਆਂ ਬੁਜਾਿਾਂ ) 
(v) ਿਯਗ ਅੰਤਯਾਰ 26 – 33 ਵਿਿੱ ਚ 33  ਇਸ ਦੀ _________ ਹ੄ ।  

( ਉ਩ਯਰੀ ਸੀਭਾ / ਹ੃ਠਰੀ ਸੀਭਾਂ / ਵਿਚਰਨ ਸੀਭਾਂ / ਿਯਗ ਵਚੰਨਹ  ) 
(vi) 500 ਦ੃ ਿਯਗ ਵਿਿੱ ਚ _________ ਵਸਪਯਾਂ ਹ੅ਣਗੀਆਂ।                                          ( 4  / 6 / 8 / 2) 
(vii) ਜ੃ਕਯ ਵਕਸ੃ ਸੰਵਖਆ ਦਾ ਇਕਾਈ ਦਾ ਅੰਕ 7 ਹ੄ ਤਾਂ ਇਸ ਦ੃ ਘਣ ਦਾ ਇਕਾਈ ਅੰਕ _________ ਹ੅ਿ੃ਗਾ।  

(12 / 24 / 36 / 6 )  
(viii) 38 ਦ੃ ਘਣ ਦ੃ ਇਕਾਈ ਦਾ ਅੰਕ _________ ਹ੅ਿ੃ਗਾ ।                                        ( 6 / 2 / 4 / 8) 

Q3.     ਸਹੀ – ਗਰਤ ਕਥਨ ਚੁਣ੅ ।         1 x 8 = 8 

(i)   dw ਗੁਣਾਤਭਕ ault  hY[                                     (ਸਹੀ / ਗ਱ਤ) 

(ii) smIkrx 3x + 5 = 23 dw h`l, x = 3 ਹ੄ ।                                                  (ਸਹੀ / ਗ਱ਤ) 

(iii) ਜੇ ਕ੉ਈ ਸੰਖਿਆ 3 ਨਾ਱ ਭਾਜਯ੉ਗ ਹੈ ਤਾਾਂ ਉਹ 9 ਨਾ਱ ਵੀ ਭਾਜਯ੉ਗ ਹ੉ਵੇਗੀ ।                                             (ਸਹੀ / ਗ਱ਤ) 

(iv)   ਹਰੇਕ ਵਰਗ ਇੱਕ ਆਇਤ ਵੀ ਹ ੰਦਾ ਹੈ।                                         (ਸਹੀ / ਗ਱ਤ) 



(v) ਩ਾਈ ਚਾਯਟ ਵਿਿੱ ਚ ਸਾਯ੃ ਕੇਂਦਯੀ ਕ੅ਣਾਂ ਦਾ ਜ੅ੜ 360° ਹ੄।                                                     (ਸਹੀ / ਗ਱ਤ) 

(vi) ਇਿੱ ਕ ਚਤੁਯਬੁਜ ਦੀ ਯਚਨਾਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹ੄ ਜ੃ਕਯ ਵਸਯ੝ ਚਾਯ ਬੁਜਾਿਾਂ ਦ੃ ਭਾ਩ ਵਦਿੱ ਤ੃ ਜਾਣ।        (ਸਹੀ / ਗ਱ਤ) 

(vii) 1000 ਇਿੱ ਕ ਩ੂਯਨ ਘਣ ਹ੄ ।                                                                                              (ਸਹੀ / ਗ਱ਤ) 

(viii) 86 ਦ੃ ਿਯਗ ਵਿਿੱ ਚ ਇਕਾਈ ਸਥਾਨ 'ਤ੃ 6 ਹ੅ਿ੃ਗਾ।                                                            (ਸਹੀ / ਗ਱ਤ) 
 

Bwg-ਅ 

2 ਅੰਕਾ ਿਾਰ੃  ਸਿਾਰ           2 x 8 = 16 
Q4.    ਦਾ ਗੁਣਾਤਭਕ ਉਰਟ ਩ਤਾ ਕਯ੅ । 

Q5.  -2 ਨਾਰ੅ ਿਿੱ ਡੀਆਂ ਚਾਯ ਩ਵਯਭ੃ਮ ਸੰਵਖਆਿਾਂ ਩ਤਾ ਕਯ੅ । 

Q6.  ਵਦਿੱ ਤ੃ ਵਚਿੱ ਤਯ ਵਿਿੱ ਚ A ਅਤ੃ B ਦਾ ਭੁਿੱ ਰ ਩ਤਾ ਕਯ੅ । 

 

Q7. ਇਿੱ ਕ ਸਭ ਫਹੁਬੁਜ ਦੀਆਂ ਬੁਜਾਿਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ ਩ਤਾ ਕਯ੅ ਵਜਸਦ੃ ਹਯ੃ਕ ਫਾਹਯੀ ਕ੅ਣ ਦਾ ਭਾ਩ 450 ਹ੄ । 

Q8.  729  ਦਾ ਿਯਗਭੂਰ ਩ਤਾ ਕਯ੅ । 

Q9.  ਕੀ 90 ਇਿੱ ਕ ਩ੂਯਨ ਿਯਗ ਹ੄ ? ਕਾਯਨ ਸਵਹਤ ਵਿਆਵਖਆ ਕਯ੅ । 

Q10. ਉਹ ਛ੅ਟੀ ਤੋਂ ਛ੅ਟੀ ਸੰਵਖਆ ਩ਤਾ ਕਯ੅ ਵਜਸ ਨੰੂ 81 ਨਾਰ ਿੰਡਣ ‘ਤ੃ ਬਾਗਪਰ ਇਿੱ ਕ ਩ੂਯਨ ਘਣ ਫਣ ਜਾਿ੃ ।  

Q11.   8000 ਦਾ ਘਣਭੂਰ ਩ਤਾ ਕਯ੅ । 

Bwg-ੲ 

4 ਅੰਕਾਂ ਿਾਰ੃  ਸਿਾਰ           4 x 5 = 20 

Q12.  ਯਾਹੁਰ ਅਤ੃ ਹਾਯੁਨ ਦੀ ਿਯਤਭਾਨ ਉਭਯ  ਵਿਿੱ ਚ ਅਨੁ਩ਾਤ 5 : 7 ਹ੄ । 4 ਸਾਰ ਫਾਅਦ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਉਭਯ ਦਾ ਜ੅ੜ 56 ਸਾਰ 
ਹ੅ ਜਾਿ੃ਗਾ ।ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਉਭਯ ਕੀ ਹ੄ ? 

ਜਾਂ 
ਜ੃ਕਯ 11 ਦ੃ ਵਤੰਨ ਰਗਾਤਾਯ ਗੁਣਜਾਂ ਦਾ ਜ੅ੜਪਰ 363  ਹ੄ ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਨੰੂ ਩ਤਾ ਕਯ੅ । 

Q13. ਸਭੀਕਯਨ  ਨੰੂ ਹਿੱ ਰ ਕਯ੅ :     

Q14.ਵਕਸ੃ ਸਭਾਂਤਯ ਚਤੁਯਬੁਜ ਦ੃ ਦ੅ ਰਾਗਿੇਂ ਕ੅ਣਾਂ ਦਾ ਅਨੁ਩ਾਤ 3:2 ਹ੄ ।ਸਭਾਂਤਯ ਚਤੁਯਬੁਜ ਦ੃ ਸਾਯ੃ ਕ੅ਣਾਂ ਦਾ ਭਾ਩ ਩ਤਾ ਕਯ੅ । 

ਜਾਂ 

ਸਭਾਂਤਯ ਚਤੁਬੁਜ RUNS ਵਿਿੱ ਚ x ਅਤ੃  y ਦਾ ਭੁਿੱ ਰ ਩ਤਾ ਕਯ੅ । 

 

Q15. ਇਿੱ ਕ  ਚਤੁਯਬੁਜ PQRS  ਦੀ ਯਚਨਾਂ ਕਯ੅ ਵਜਸ ਵਿਿੱ ਚ PQ = 4 cm,QR = 6 cm, RS = 5 cm, PS = 5.5 cm ਅਤ੃ PR = 7 cm. 
ਹ੅ਿ੃ । 

ਜਾਂ 
ਚਤੁਯਬੁਜ TRUE ਦੀ ਯਚਨਾ ਕਯ੅ ਵਜਸ ਵਿਿੱ ਚ TR = 3.5 cm, RU =3 cm , UE = 4 cm , 750  ਅਤ੃ U = 1200 ਹ੄ । 



Q16. ਇਿੱ ਕ ਸਭਚਤੁਯਬੁਜ ਦੀ ਯਚਨਾ ਕਯ੅ ਵਜਸਦ੃ ਵਿਕਯਨਾਂ ਦੀ ਰੰਫਾਈ 5.2. ਸਭ ਅਤ੃ 6.4 ਸਭ ਹ੄ । 

Bwg-ਸ 

6 ਅੰਕਾਂ ਿਾਰ੃  ਸਿਾਰ           2 x 16 = 12 

Q17. ਵਕਸ੃ ਵਡ਩ਾਯਟਭੈਂਟਰ ਸਟ੅ਯ ‘ਤ੃ ਖਯੀਦਦਾਯੀ ਕਯਨ ਆਏ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੰੂ ਇਸ ਩ਰਕਾਯ ਅੰਵਕਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ੄ : 

਩ੁਯਸ਼ (M) ਔਯਤ(W)  ਰੜਕਾ (B) ਜਾਂ ਰੜਕੀਆਂ (G) ।ਹ੃ਠ ਵਰਖੀ ਸੂਚੀ  ਉਹਨਾਂ ਖਯੀਦਦਾਯਾਂ ਨੰੂ ਦਯਸਾਉਂਦਾ ਹ੄ । ਜ੅ ਵਕ ਸਿ੃ਯ 

ਦ੃ ਩ਵਹਰ੃  ਘੰਟ੃ ਵਿਿੱ ਚ ਆਏ ਹਨ :  W W W G B W W M G G M M W W W W G B M W B G G M W W M M W W W M 

W B W G M W W W W G W M M W W M W G W M G W M M B G G W 

ਵਭਰਾਨ ਵਚੰਨਹ ਾ ਵਦ ਿਯਤ੅ ਕਯਦ੃ ਹ੅ਏ ਇਿੱ ਕ ਫਾਯੰਫਾਯਤਾ ਿੰਡ ਸਾਯਣੀ ਫਣਾਓ । 

ਜਾਂ 
ਛੁਿੱ ਟੀਆਂ ਦ੃ ਵਦਨਾਂ ਵਿਿੱ ਚ ਇਿੱ ਕ ਖਾਸ ਜਭਾਤ ਦ੃ ਵਿਵਦਆਯਥੀਆਂ ਦੁਆਯਾ ਩ਰਤੀ ਵਦਨ ਟ੄ਰੀਵਿਜ਼ਨ ( ਟੀ.ਿੀ) ਦ੃ਖਣ ਦ੃ ਸਭੇਂ ( ਘੰਵਟਆਂ 
ਵਿਿੱ ਚ ) , ਵਦਿੱ ਤ੃ ਗਏ ਗਯਾਪ ਯਾਹੀਂ ਦਯਸਾਇਆ ਵਗਆ ਹ੄ : 
ਹ੃ਠਾਂ ਵਰਖ੃ ਩ਰਸਨਾਂ ਦ੃ ਉਤਿੱ ਯ ਵਦਓ :  
(i) ਸਬ ਤੋਂ ਿਿੱ ਧ ਵਿਵਦਆਯਥੀਆਂ ਨੇ ਵਕੰਨੇ ਘੰਟ੃ ਤਿੱ ਕ ਟੀ.ਿੀ. ਦ੃ਵਖਆ? 

(ii) ਵਕੰਨੇ ਵਿਵਦਆਯਥੀਆਂ ਨੇ 4 ਘੰਵਟਆਂ ਤੋਂ ਘਿੱ ਟ ਸਭੇਂ ਰਈ ਟੀਿੀ 
ਦ੃ਵਖਆ? 

(iii) ਵਕੰਨੇ ਵਿਵਦਆਯਥੀਆਂ ਨੇ ਟੀਿੀ ਦ੃ਖਣ ਵਿਿੱ ਚ 5 ਘੰਟ੃ ਤੋਂ ਿਿੱ ਧ ਸਭਾਂ 
ਵਫਤਾਇਆ? 

 
 
 

Q18. ਵਕਸ੃ ਹ੅ਸਟਰ ਵਿਿੱ ਚ , ਿਿੱ ਖ-ਿਿੱ ਖ ਬਾਸ਼ਾਿਾਂ ਫ੅ਰਣ ਿਾਰ੃  ਵਿਵਦਆਥੀਆਂ ਦੀ ਵਗਣਤੀ ਹ੃ਠਾਂ ਵਦਿੱ ਤੀ ਗਈ ਹ੄ । ਇਹਨਾਂ ਅੰਕਵੜਆਂ 
ਨੰੂ ਇਿੱ ਕ ਩ਾਈ ਚਾਯਟ ਦੁਆਯਾ ਦਯਸਾਓ । 

ਬਾਸ਼ਾ ਵਹੰਦੀ ਅੰਗਯ੃ਜ਼ੀ ਭਯਾਠੀ ਤਾਵਭਰ ਫੰਗਾਰੀ ਜ੅ੜ 

ਵਿਵਦਆਯਥੀਆਂ 
ਦੀ ਵਗਣਤੀ 

40 12 9 7 4 72 

ਜਾਂ 
ਨਾਰ ਵਦਿੱ ਤਾ ਩ਾਈ ਚਾਯਟ ਇਿੱ ਕ ਵਿਵਦਆਯਥੀ ਦੁਆਯਾ ਇਿੱ ਕ ਩ਰੀਵਖਆ ਵਿਿੱ ਚ ਵਹੰਦੀ, 
ਅੰਗਯ੃ਜ਼ੀ, ਗਵਣਤ, ਸਭਾਵਜਕ ਵਿਵਗਆਨ ਅਤ੃ ਵਿਵਗਆਨ ਵਿਿੱ ਚ੅ ਩ਰਾ਩ਤ ਕੀਤ੃ ਅੰਕ 
ਦਯਸਾਉਂਦਾ ਹ੄। ਜ੃ਕਯ ਵਿਵਦਆਯਥੀਆਂ ਦੁਆਯਾ  ਕੁਿੱ ਰ 540 ਅੰਕ ਩ਰਾ਩ਤ ਹ੅ਏ ਹਨ,ਤਾਂ ਹ੃ਠਾਂ 
ਵਦਿੱ ਤ੃ ਸਿਾਰਾਂ ਦ੃ ਜਿਾਫ ਵਦਓ: 
(i) ਵਿਵਦਆਯਥੀ ਨੇ ਵਕਸ ਵਿਸ੃ ਵਿਿੱ ਚ 105 ਅੰਕ ਩ਰਾ਩ਤ ਕੀਤ੃ ਹਨ ? 

 (ii) ਉਸ ਵਿਵਦਅਯਥੀ ਨੇ ਗਵਣਤ ਵਿਿੱ ਚ ਵਹੰਦੀ ਨਾਰ੅ ਵਕੰਨੇ ਅੰਕ ਿਿੱ ਧ ਩ਰਾ਩ਤ ਕੀਤ੃ ? 

(iii) ਩ੜਤਾਰ ਕਯ੅ ਵਕ ਸਭਾਵਜਕ ਵਿਵਗਆਨ ਅਤ੃ ਗਵਣਤ ਵਿਿੱ ਚ ਩ਰਾ਩ਤ ਕੀਤ੃ ਗਏ ਅੰਕਾਂ ਦਾ ਜ੅ੜ ਵਿਵਗਆਨ ਅਤ੃ ਵਹੰਦੀ ਵਿਿੱ ਚ 
਩ਰਾ਩ਤ ਕੀਤ੃ ਗਏ ਅੰਕਾਂ  ਦ੃ ਜ੅ੜ ਤੋਂ  ਵਜਆਦਾ ਹ੄ ? 



sYNpl pypr  
gixq ( sqMbr tYst-2022) 

ku`l AMk -80                        jmwq -nOvIN                     smW:3 GMty 
not : Bwg-a pRSn 1 qoN 3 q`k hoxgy[ 

pRSn 1 iv`c 16 pRSn bhu-ivklpI au`qrW vwly 1-1 AMk hox vwly hoxgy[ 
pRSn 2 iv`c 8 pRSn shI/glq au`qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 
pRSn 3 iv`c  8 pRSn KwlI sQwn Brn vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

2. Bwg A iv`c swry pRSn do AMk vwly hn[ 
3. Bwg e iv`c swry pRSn  cwr AMk vwly hn[ienHW pRSnW iv`c iksy vI iqMn pRSnW iv`c AMdrUnI Cot 

hovygI[ 
     Bwg-a      1x16=16 

Question 1: 

i) 0 Aqy 1 dy ivckwr ……….. sMpUrn sMiKAwvW  hn[ 

(a) 10  (A) 0   (e) 20        (s) AnMq  

ii) 
22

7
  dw dSmlv ivsqwr iks qrHW dw hovygw? 

(a) SWq  (A) ASWq AwvrqI   (e) ASWq Ax-AwvrqI  (s) iehnW iv`coN koeI nhIN  
 

iii) bhupd p(x)=x3 hovy qW p(1/3)=…….. 
(a) 1/9  (A) 1/27  (e) 1/81  (s) 27 

iv) -2y2 -5 ਵ ਿੱ ਚ ਕੀ ਜ੉ਵਿਆ ਜਾ ੇ ਵਕ -5  ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹ੉ ੇ ? 

       (a)  5y2             (b)  2y2        (c)  -2y2           (d)  -5y2 

v) ਦ੉ ਸਮਾਂਤਰ ਰੇਖਾ ਾਂ ਤੇ ਕਾਟ ੀਂ ਰੇਖਾ ਨਾ਱ ਬਣੇ ਇਿੱ ਕ੉ ਪ੍ਾਸੇ ਦੇ ਅੰਦਰ਱ੇ ਕ੉ਣਾਂ ਦਾ ਜ੉ਿ ਹ ੰ ਦਾ ਹੈ। 
      a)  100°     b) 180°           c) 90°                  d) 360° 

vI ) ਹੇਠ ਵ਱ਖੇ ਵ ਿੱ ਚੋਂ  ਵਕਹਿਾ ਵਤਭ ਜਾਂ ਦੀ ਸਰਬੰਗਸ਼ਮਤਾ ਦਾ ਵਨਯਮ ਹੈ? 

     a) SAS       b) ASS            c) SSA               d) none of these 

vii) ਇਿੱਕ ਵਤਕ੉ਣਕਾਰ ਪ੍ਾਰਕ ਦੀਆਂ ਭ ਜਾ ਾਂ 11m , 15m ਅਤੇ 14m ਹਨ। ਇਸਦਾ 'S' ਪ੍ਤਾ ਕਰ੉। 
     a) 40m                    b) 20m  c) 77m  d) 105m 

viii) If P(E) = 0.25 then P(not E);ਜੇ P(E) = 0.25 ਤਾਂ P(E ਨਹੀਂ) ਦਾ ਮ ਿੱ ਱ ਹ੉ ੇਗਾ : 
        a) 0.5   b) 1                               c) 0                           d) 0.75 

ix)  ic`qr iv`c idKwey ∠a  Aqy ∠b dw AwpsI sbMD kI hY? 

      (a) pUrk kox   (b) sMpUrk kox      

    (c) isKr snmu`K kox    (d) koeI nhI 

x)  id`qy iqRBuj dIAW BujwvW nUM vDdy kRm iv`c ilKo[ 

(1) d,a,p  (2) a,p,d  (3) d,p,a  (4) p.d,a 

 

xi) id`qy gey ic`qr iv`c,  ∠4 =………………  

 

(1) ∠1 +∠3 (2) ∠2 +∠3       (3) ∠1+∠2  (4) ∠1+∠2 + ∠3 

xii) iksy Gtnw dy swry pirxwmW dI sMBwvnw dw joV ikMnw huMdw hY?  
(a) >1       (b) <1       (c) 0 Aqy 1 dy ivckwr         (d) 1 

 



xiii) sqHw dy iknwry ________ huMdy / hMUdIAW hn[    
a) ibMdU     b)ql      c) ryKwvW      d) sqHw 

xiv)   jy P(E)= 0.25 qW P(E nhIN)=………… 

       a) 0.5      b) 1          c) 0        d) 0.75 
xv) ie`k ikRkt mYc iv`c ie`k mihlw b`lybwj KyfIAW geIAW 30 gyNdW iv`coN 6 vwr cOkw mwrdI hY[ cOkw nw 

mwry jwx dI sMBwvnw pqw kro[ 

   (a) 5

4
  (b) 

4

5
   (c) 

3

5
  (d) 

2

5
  

xvi)  rwm Aqy Swm mYc qNo pihlW tws leI ie`k isk̀w auCwldy hn[rwm dy tws ij`qx sMBwvnw ikMnI hY? 

 (a) 25-25   (b) 
1

2
       (c) 

1

6
             (d) 1 

Question 2:          1 x 8 = 8 

i)    ਹਰੇਕ Aਪ੍ਵਰਮੇਯ ਸੰਵਖਆ ਇਿੱ ਕ vwsqivk ਸੰਵਖਆ ਹੈ ।                                            (ਸਹੀ / ਗ਼਱ਤ)  
ii)   0.9  ਇਕ ਅਪ੍ਵਰਮੇਯ ਸੰਵਖਆ ਹੈ ।                                                                          (ਸਹੀ / ਗ਼਱ਤ) 

iii)  x2+ 𝑥+2 ਇਿੱਕ iqMn pdI ਬਹ ਪ੍ਦ ਹੈ ।                                                                      (ਸਹੀ / ਗ਼਱ਤ) 

iv) 𝑥3 − 𝑦3dy guxnKMf (x-y)(𝑥2 + 𝑦2 − 𝑥𝑦) hn[                                   (ਸਹੀ / ਗ਼਱ਤ) 

v)  hIro sUqr Anuswr iqRBuj dw KyqrPl  𝑠 𝑠 − 𝑎  𝑠 − 𝑏 (𝑠 − 𝑐) hY[    (ਸਹੀ / ਗ਼਱ਤ) 

vI) iksy is`ky nUM auCwlx qy ic`q Awaux dI sMBwvnw 1

2
 huMdI hY[   (ਸਹੀ / ਗ਼਱ਤ) 

vii) ie`k ibMdU qoN ho ky isrP ie`k hI ryKw iK`cI jw skdI hY[               (ਸਹੀ / ਗ਼਱ਤ) 

viii) pUrn Awpxy Bwg qoN v`fw huMdw hY[                                     (ਸਹੀ / ਗ਼਱ਤ) 

 

Question 3:          1 x 8 = 8 

i) 
6

25
  ਦਾ ਦਸ਼ਮ਱  ਰੂਪ੍ ........ ਹੈ ।    ( 0.06/ 0.24/ 0.25/0.024) 

ii)    8 15 ÷ 2 3  = ……………. .                                                   (5 3  / 16 5  / 4 3  /  4 5 ) 

iii)  (a-b)3 = a 3-  ........ + 3ab2 - b3                                   ( 3a2b /  3a2b2 /  3ab / 3a2b3 ) 

iv)  5  ie`k ______ bhupd hY[                      ( srl ryKI/ do pdI/ do GwqI/ Acl ) 

v)  ie`k ibMdU dy duAwly bxy koxW dw joV _____huMdw hY[                (180°/360°/ 270°/90°) 

vi) jykr ∆𝐴𝐵𝐶 ≅  ∆𝑃𝑅𝑄 , qW AB =_____.                                           (PQ/QR/ PR/RS) 

vii) iksy iqRBuj ivc iksy do BujwvW dw joV qIsrI Bujw qoN ………… huMdw hY[ 
                                                           ( v`fw/ Cotw/brwbr/ienHW iv`coN koeI nhIN) 

viii) do v`K-2 ryKwvW iv`coN _____ qoN v`D ibMdU sWJy nhIN ho skdy[ ( ie`k/ do/ iqMn/ cwr) 
 

Bwg-A     2 x 8 = 16  
 

 

4) 0.47  nUM p/q dy rUp iv`c ilKo[ 
 

5) p(x)= 2x+5 dI isPr  pqw kro[ 

 

6) ਰ੃ਖਾਵਾਾਂ XY ਅਤ੃ MN ਬ ਿੰਦੂ  O ਕਟਬਦਆਾਂ ਹਨ [ ਜ੃ਕਰ  
POY = 90° ਅਤ੃ a :b = 2 : 3,c ਪਤਾ ਕਰ੅[ 
 
 



 

7) ਕਣਕ ਦ੃ ਆਟ੃ ਦੀਆਾਂ 11ਥ੃ਲੀਆਾਂ , ਬਜਹਨਾ ਉਤ੃ 5 ਬਕਿੱਲ੅  ਅਿੰਬਕਤ  ਹ੄, ਅਸਲ ਬਵਿੱਚ ਆਟ੃ ਦਾ ਹ੃ਠਾਾਂ ਬਦਿੱਤ੃ ਅਨੁਸਾਰ ਭਾਰ (ਬਕਲ੅  

ਬਵਚ) ਹ੄ :4.97 5.05 5.08 5.03 5.00 5.06 5.08 4.98 5.04 5.07 5.00 

 
 

 
8) ic`qr ivc̀ jykr AC= BD hY qW is`D kro ik  AB= CD hY[ 

 
 
 
 

9) id`qy ic`qr iv`c jykr OA = OB Aqy OD = OC qW isD kro ∆𝐴𝑂𝐷 ≅  ∆𝐵𝑂𝐶. 
 

 
 

 
10)  ਇਿੱ ਕ ਪ੍ਾਸਾ ਇਿੱ ਕ  ਾਰੀ ਸ ਿੱ ਵਟਆ ਵਗਆ ਪ੍ਾਸੇ ਦੇ ਉੱਤੇ ਇਿੱ ਕ ਅਭਾਜ ਸੰਵਖਆ ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾ ਨਾ pqw kro[ 

 
11) ic`qr iv`c x Aqy y  dy mu`l pqw kro[ 

 
 
 
 
 

                              Bwg-e      4 x 8 = 32 
 

12) bhupd p(x) =x3+3x2+3x+1   nMU x+1 nwl Bwg dyx qy pRwpq bwkI l`Bo[ 
jW 

12x2 -7x +1   dw guxnKMfIkrn kro[ 

 

 

13) ਵਚਿੱ ਤਰ ਵ ਿੱ ਚ, ਜੇਕਰ AB∥CD, ∠APQ = 50° ਅਤੇ ∠PRD = 127° ਹ,ੈ ਤਾਂ 
xਅਤੇ y ਪ੍ਤਾ ਕਰ੉। 

 

 

 

 

14) 3 Aqy 4 dy ivckwr koeI 4 pirmyX sMiKAwvW pqw kro[ 

15) ਉਸ ਵਤਭ ਜ ਦਾ ਖੇਤਰਫ਱ ਪ੍ਤਾ ਕਰ੉ ਵਜਸ ਦੀਆਂ ਦ੉ ਭ ਜਾ ਾਂ 18 ਸਮ ਅਤੇ 10 ਸਮ ਹਨ, ਉਸ ਦਾ ਪ੍ਵਰਮਾਂਪ੍  
42 ਸਮ ਹੈ। 

 

16) ic`qr iv`c jy ryKwvW PQ Aqy RS ibMdU T ‘qy ies qrWH k`tdIAW hox ik ∠RPT = 95°, 

∠PRT = 40°  Aqy ∠TSQ = 75°   ਹ,ੈ ∠SQT ਪ੍ਤਾ ਕਰ੉। 
jW 

imlwxkro :  
(i) ryKI joVw   (a)  iv`c krx sB qoN lMBI Bujw huMdI hY 
(ii) isKr snmuK kox  (b) 180

0 Aqy 360
0 dy ivckwr huMdw hY[ 

(iii) irPlYks kox          (c) joV 180˚ 

 



  

 

17) ie`k cqurBuj ABCD dw KyqrPL pqw kro ijs ivc̀ AB= 3 cm, BC=4 cm, CD=4cm , DA=5cm 

Aqy AC=5cm hY[ 
 
18) do is`ikAW nUM ie`kTy 500 vwr auCwlx ‘qy swnUM pRwpq huMdw hY: 

do ic`q: 105 vwr 
ie`k ic`q: 275 vwr 
koeI ic`q nhIN: 120 vwr 
iehnW iv`coN hryk Gtnw dy Gtx dI sMBwvnw pqw kro[ 

19) ABC Aqy DBC ie`ko ADwr BC au`qy do smdoBujI iqRBujW hn[ is`D kro ik 
∠ABD = ∠ACD 



sYNpl p`qr (gixq) 
sqMbr tYst - 2022 

jmwq-dsvIN 
ku``l AMk:80          smW: 3 GMtyy  
jrUrI not:-  
1. Bwg-a pRSn 1 qoN 3 q`k hoxgy[  

 (i) pRSn 1 iv`c 16 pRSn bhu-ivklpI au~qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

(ii) pRSn 2 iv`c 8 pRSn shI/glq  au~qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

(iii) pRSn 3 iv`c 8 pRSn KwlI sQwn Brn vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

2. Bwg-A iv`c swry pRSn do AMk vwly hn [  

3. Bwg-e iv`c swry pRSn cwr AMk vwly hn [ iehnW pRSnW iv`c iksy vI iqMn pRSnW iv~c AMdrUnI 

Cot hovygI [  

4. Bwg-s iv`c swry pRSn Cyy AMk vwly hn[iehnW swry pRSnW iv~c AMdrUnI Cot hovygI [  

Bwg-a 
1.hyT id`qy pRSnW iv`co shI ivklp cuxo[hryk pRSn dw 1 AMk hY :   1 x 16 = 16  
  (i) id`qy guxnKMf ru`K ivc̀ AigAwq AMk kI hovygw? 

          a)   2              b) 5                 c)   3               d) 4 

(ii) ryKI smIkrxW dy joVy x = a Aqy  y = b dw AwlyK hovygw: 
           (a)smWqr  (b) ibMdU (a,b) au~qy kt̀dw 
          (c)sMpwqI    (d) ibMdU (b,a) au~qy k̀tdw 
 

(iii) jykr p iek ABwj sMiKAw hY Aqy p, k2 nUM Bwg krdI hY, qW p hyT iliKAW iv`coN iks nUM Bwg  
    krdI hY ? 
       (a) 2k2-1        (b)k      (c)3k+1 (d) iehnW iv`coN koeI nhIN 
(iv) jykr p(x) = 2x2 + 4x + 6 ie`k do GwqI bhupd hY qW p(x) dy isPrW dw joVPl kI hY? 

          a)  0            b) - 1             c)  - 2               d) 2 

(v) id`qy ic`qr iv`c y=p(x) dy AwlyK leI isPrW dI igxqI ikMnI hovygI? 

          a)   2              b) 4                 c)   3               d) 9 

(vi) iek vwsqivk sMiKAw a,bhupd f(x) dw isPr khwauNdI hY jykr :- 
(a) f(a) = –1 (b)  f(a) = 1 (c) f(a) = 0 (d) f(a) = –2 

 
(vii)id`qy ic`qr qNo  x – 2y = 0 Aqy 3x +4y = 20 dw h`l kI hovygw? 

           a)  P(0,5)               b)  A(0,0)               c)   B(2,1)               d) Q(4,2) 

(viii) jykr doGwqI smIkrx ax2+ bx + c = 0 dy mUl smwn hox qW: 

           a)   D=0              b) D>0               c)   D<0              d) D0 

 (ix) 2x2-4x + 3 = 0 dw ifsikRmInYNt pqw kro[ 

           a)   8             b) -8            c)   -16              d) 16 

 

20 

5 

? 

2 

2 

 

 



 (x)id`qI hoeI AP:  2,0,-2,-4……dw sWJw AMqr kI hovygw? 

a)   2              b) -2                c)   4              d) -4 

(xi) jykr  P (A ) ,Gtnw A dI sMBwvnW nUM drswauNdw hY qW hyT id`iqAW iv`coN ikhVw kQn shI hY ? 
      (a)   P(A) < - 1   ( b) P(A) >1    (c)   1 ≤ P(A) ≤ 2    ( d)   -1 ≤ P(A) ≤ 1  
(xii) id`qy hoey pRyKxW dy mu`lW dy joV nMU pyRKxW dI ku`l igxqI nwl Bwg krky kI pRwpq kIqw jWdw hY 

      (a) m`Dmwn       (b) m`iDkw       (c)  bhulk        (d) ivcln sImw 
(xiii) )iksy inSicq Gtnw dy vwprx dI sMBwvnw ikMnI huMdI hY ? 
      (a) 1

2
     (b) 1  (c)  0   (d) 1

3
 

(xiv) ) iksy gyNdbwz duAwrw 10 ikRkt mYcW ivc leIAW geIAW ivktW dI igxqI hyT ilKy Anuswr 
hY:- 
         2     6    4    5    0    2    1    3    2     3   
iehnW AMkiVAW dw bhulk hovygw: 

             (a)  1    (b)  2             (c) 3               (d)   4 
(xv)ic`qr dw AiDAYn krky hyT iliKAW iv`coN   shI kQn cuxo: 

 
 
 
 

 
 
 

           (a) P= A         (b) P= B           (c) P= C     (d) ienHW ivc̀ koeI nhIN 
(xvi) hyTW iqRBujW dIAW BujwvW id`iqAW geIAW hn[ ienHW iv`co ikhVI smkoxI iqRBuj hY? 

(a) 7 cm, 18 cm,24cm (b) 34 cm, 30 cm, 16cm 
(c) 4 cm, 5 cm,7cm (d) 8 cm, 12 cm, 14cm 

 
2. id`qy pRSn leI shI/glq au~qr cuxoo[hryk pRSn dw 1 AMk hY :   1 x 8 = 8 
(i)  ie`k ABwj sMiKAw dy iqMn jW iqMn qoN v`D guxnKMf huMdy hn[   (shI/glq) 
  (ii) 22

7
 ie`k ApirmyX sMiKAw hY[       (shI/ glq) 

  (iii) jykr ryKI smIkrx dw joVw AsMgq hovy qW auhnHW dw AwlyK smWqr hMudw hY [ (shI/ glq) 
(iv) 𝑥3 + 2𝑥2 = 5 ie`k doGwqI smIkrx hY[                                       (shI/ glq) 
 (v) swrIAW smBujI iqRBujW smrUp huMdIAW hn[                                   (shI/ glq) 
 (vi) do smrUp iqRBujW dy KyqrPlW dw Anupwq auhnW dIAW sMgq BujwvW dy Anupwq dy vrg dy  

brwbr huMdw hY[                                           (shI/ glq) 
  (vii) jykr P( 𝐸  ),“E nhIN”dI sMBwvnw nMu drswaudW hY qW 𝑃 𝐸 + 𝑃(𝐸 )=0 hovygw[(shI/ glq) 
  (viii) 3 m`iDkw = bhulk + 2 m`Dmwn      (shI/ glq) 
 
3. KwlI sQwn Bro[hryk pRSn dw 1 AMk hY :      1 x 8 = 8 
(i) do lgwqwr ABwj sMiKAwvW dw m.s.v …………… huMdw hY?   (2/ 0/ 1/ 3) 
(ii)jykr p(x) = ax2 + bx + c ie`k do GwqI bhupd hY qW c/a ………………dy brwbr huMdw hY? 

(0/ 1/ isPrW dw joVPl/ isPrW dw guxnPl) 
(iii)jdoN ryKI smIkrnW dy joVy sMgq hox qW auhnHW dw AwlyK ………  hovygw: 
                       (smWqr/ sMpwqI/ kwtvIAW ryKwvW/ k`tdIAW jW sMpwqI ryKwvW)   

(iv) 𝑥2 + 2𝑥 − 5 = 0 dy mUl …………………hn[                                       

(vwsqivk Aqy smwn/ vwsqivk Aqy Asmwn/ vwsqivk nhI/ ienHW iv`c koeI nhIN) 

(v)AMkgixqik lVI : 5,8,11,14,.......dw 10vW pd ____________ hY[   (5/ 32/ 3/ 45) 

A 

B C 

3.8 33 

6 

R 

P Q 

63 7.6 

12 



 

(vi) swry c`kr……………… huMdy hn[      (srbMgsm/ smrUuuup/ brwbr/ ienHW iv`c koeI nhIN)  

(vii) inmn iv`co……… kyNdrI pRivrqI  dw mwp nhIN hY? (m`Dmwn/ m`iDkw/ bhulk/ ivcln sImw) 
(viii) ie`k is`ky nMU ie`k vwr auCwilAw jWdw hY[ie`k ic`q pRwpq krn dI  sMBwvnw …………hovygI[ 

                  (
1

2
/ 2/ 0/ 

1

4
) 

 
 Bwg A 

 not:hryk pRSn 2 nMbr dw hY        2 x 8 = 16 
 

4.jykr HCF (306,657) = 9 hovy qW LCM (306,657) pqw kro[ 

5.sMiKAwvW 6,72 Aqy 120 dw ABwj guxnKMfx ivDI nwl m.s.v pqw kro[ 

6.ie`k doGwqI bhupd pqw kro, ijsdy isPrW dw joV Aqy guxnPl kRmvwr 4 Aqy 1 hY[ 

7. do GwqI bhupd 𝑥2 − 2𝑥 − 8 dy isPr pqw kro[ 

8. id`qy smIkrx joVy 7x - 15y = 2,   x +2y = 3  nMU h`l kro [  

9.AnupwqW 𝑎1
𝑎2

, 𝑏1
𝑏2
 Aqy 𝑐1

𝑐2
 dI qulnw krky pqw kro ik ryKI smIkrxW dw joVw 3x + 2y = 5 Aqy  

2x – 3y = 7 sMgq hY jW AsMgq[ 

10.cMgI qrWH PYNtI hoeI 52 p`iqAw dI qwS dI gu`tI iv`coN ie`k p`qw bwhr k`iFAw jWdw hY[iesdI 
sMBwvnw kI hovygI ik p`qw (i) hukm dw hovy?  (ii) pwn dw gulwm hovy? 

11. ie`k QYly iv`c 3 lwl Aqy 5 kwlIAW gyNdw hn[ ies QYly iv`coN ie`k gyNd Acwnk bwhr k`FI geI 
hY[ iesdI sMBwvnw kI hovygI ik gyNd (i) lwl hovy?  (ii) lwl nhIN hovy? 

Bwg- e  
hryk pRSn 4 AMk dw hY        4 x 5 = 20 
12. do GwqI smIkrx 3𝑥2 − 2 6𝑥 + 2 = 0 dy mUl  pqw kro[ 

                               jW 

id`qI smIkrx dy mUl pqw kro    2𝑥2 − 7𝑥 + 3 = 0 

13. joVPl pqw kro:  -5+(-8)+(-11)+…….(-230) 

                             jW 

iqMn AMkW vwlIAW ikMnIAW sMiKAwvW 7 nwl BwjXog hn[ 

14. do AijhIAW lgwqwr tWk Dnwqmk sMpUrn sMiKAwvW pqw kro ijnHW dy vrgW dw joV 290 hovy[ 

15. 8 dy pihly 15 guxjW dw joVPl pqw kro[ 

16.  AP: 24,21,18,…… dy ikMny pd ley jwx, qW ik aunHW dw joVPl 78 hovy? 

                                jW 

shI imlwx kro: 



(i) A.P dy nvyN pd dw sUqr  an+1 - an 

(ii) A.P dy n pdW dy joV dw sUqr  a + (n-1)d 

(iii) sWJw AMqr  a + 4d 

(iv) A.P dw 5vW pd 𝑛

2
[2a + (n-1)d] 

 

Bwg – s 

not: hryk pRSn 6 AMk dw hY        6 x 2 = 12 
17.is`D kro ik ie`k smkox iqRBuj iv`c krx dw vrg bwkI do BujwvW dy vrgW dy joV dy brwbr huMdw 
hY[ 

                                                  jW 

is`D kro ik jykr iksy iqRBuj dI ie`k Bujw dy smWqr bwkI do BujwvW nMU iBMn-iBMn ibMdUAW qy k`tdI 
hoeI ie`k ryKw iK`cI jwvy,qW bwkI do BujwvW ie`k hI Anupwq iv`c vMfIAW jWdIAW hn[ 

18. hyT id`qI swrxI vMf ie`k jmwq dy 30 ividAwrQIAW dy vjn(Bwr) nMU drswauNdI hY[ 
ividAwrQIAW dw mìDkw Bwr pqw kro[ 

vjn(iklogRwm iv`c) 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 

ividAwrQIAW dI 
sMiKAw 

2 3 8 6 6 3 2 

 

       jW 

hyT id`qI swrxI iksy muh`ly dy 25 pirvwrW dy Bojn au~pr hoey rozwnw Krc nMU drswauNdI hY: 

rozwnw Krc(rupey 
iv`c) 

100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 

pirvwrW dI sMiKAw 4 5 12 2 2 

Bojn au~pr hoey Krc dw m`Dmwn pqw kro[ 

 

 


